

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение
детский сад «Теремок»

Консультация для родителей

«Народные традиции»



Воспитатель: Будилова. Н. Е

г. Мышкин

Народная жизнь – это семейно-общественные традиции, поколения труда и радость праздников «Традиции – передаваемые из поколения в поколение нравственные ценности людей, жизненный опыт.

Складывались традиции под влиянием образа жизни. У славян традиции полны земными человеческими чувствами: добродушием, гостеприимством, хлебосольством и т.д. Мы видим здесь уважение к матери, старшим, труду, здоровому образу жизни, сострадания. Предки жили среди природы и были близко связаны с ней. Единство человека с природой выражено в народной традиции обращаться к ней за помощью в горе и делиться с ней радостью.

Фантазия народа населила окружающий мир таинственными силами, и поэтому обряды приобретали в глазах предков особый смысл: они появились в связи с потребностью повлиять на природу, чтобы она даровала им успех в хозяйстве, оберегала их от зла. В основе обряда – ритуальные пески и танцы, которые особо выделяются в играх, хороводах. Обрядовые действия переданы в закличках, приговорках, величальных песнях, в них мы чувствуем стремление к свету, добру, миру. Солнышко называется красным, земля кормилицей, хлеб – батюшкой, травушка шелковая, березка белая и т.д.

Невозможно представить обряд без национальной одежды или музыки, танца, песни.

Народный календарь – основа традиций и праздников, необходимый элемент культуры славян. Праздник – это памятное событие в жизни народа, день веселья, само слово «праздник» означает «не занятый делами, свободный от работы день», выходной. В старину существовали календарные праздники, передающие отношение к окружающему миру, и семейные, связанные с важными событиями семьи.

Народные праздники начинались с торжественной службы в церкви, а продолжались на улице, в поле, в лесу.

Древнейшие праздники славян были связаны с солнцем: два главных праздника было у земледельцев. Праздники Коляда и Купала названы в честь древних божеств. Они разделяли год на две равные части и были основой праздников: Коляда – отмечал зимний солнцеворот, Купала – летний. Языческий символ солнца – это круг. Одним из видов почитания солнца является хоровод, который всегда был общим и обязательным на торжестве, ссоры на время праздников прекращались. Хоровод (круг) – общий обрядовый танец с песнями, объединяющих всех в замкнутое пространство, его нельзя было разбить.

Предметом поклонения была и земля, ее почитали как мать, за нее славянин готов был отдать жизнь. По древнему обычаю просили прощения у Матери земли, если совершаем поступок. Каждый уголок Русской земли имеет неповторимые традиции, обозначенные национальными чертами, но всюду выполняют одинаковую роль – духовно сплачивают людей в своей культуре.

Задания:

- Назовите народные праздники?

- Как вы отмечаете их в своей семье?
- Какие традиции сложились в вашей семье?
- Есть ли у вас семейные реликвии?

Детский сад – это тоже семья для детей. И у нас тоже появились свои традиции: отмечать Новый год, 8 марта, день Матери, день птиц, праздник березки, дни рождения детей, пасха, масленица. В старших группах мы будем с детьми знакомиться с нашей малой Родиной – Мышкиным, посещать музеи, интересные и красивые места города, знакомиться с устаревшими ремеслами.

Мы собрались с вами на масленичной неделе. И хотим вас угостить блинами. Блины – это символ возврата к людям тепла и солнца.

1. «Без блина не масленица»
2. «На горах покататься, в блинах поваляться»
3. Как на масляной неделе, со стола блины летели, ой блины.
4. Гости будьте же здоровы, вот блины мои готовы.
5. Мы давно блинов не ели, мы блинчиков захотели.

До наших дней сохранился народный праздник Масленица – веселое прощание с зимой и встреча весны. Веселая, широкая, разгульная, честная - вот сколько эпитетов придумал народ для любимого праздника, который отмечали целую неделю. Каждый день имеет название:

Понедельник- встреча Масленицы. В этот день из соломы делали чучело, надевали на него старую женскую одежду, насаживали это чучело на шест и с пением возили на санях по деревне. Затем Масленицу ставили на снежной горе, где начиналось катание на санках.

Вторник – заигрыш. С этого дня начинались разного рода развлечения: катания на санях, народные гулянья, представления. На улицах попадались большие группы ряженых в масках, разъезжавших по знакомым домам, где экспромтом устраивались веселые домашние концерты. Большими компаниями катались по городу, на тройках и на простых розвальнях. Было в почете и другое нехитрое развлечение – катание обледенелых гор.

Среда – лакомка, тещины блины. В этот день тещи приглашали своих зятьев на блины, устраивая настоящий пир. Это одно из главных событий масленичной недели.

Четверг – разгул, широкий четверг. День кулачных боев. Нельзя бить лежачего, вдвоем нападать на одного и бить ниже пояса, зато можно биться «стенка на стенку».

Пятница – тещины вечера. Если в среду зятя гостили у своих тещ, то в пятницу зятя устраивали «тещины вечерки» - приглашали на блины. Теща обязана была прислать с вечера все необходимое для приготовления блинов: сковороду и половник, а тесть посылал мешок гречневой крупы и коровье масло. Неуважение зятя к этому событию считалось бесчестьем и обидой и было поводом к вечной вражде между ним и тещей.

Суббота – золовкины посиделки. Золовка – это сестра мужа. В этот день молодая невестка приглашала родных к себе. Как правило, в этот день наряженную масленицу – чучело из соломы – на носилках несли до конца деревни и там, с песнями, «хоронили»: устраивался большой костер, и в нем сжигали Масленицу. Вокруг костра веселились: пели песни, плясали.

Воскресенье – последний день Масленицы – Прощенное воскресенье. Принято просить прощения у всех родных и знакомых, на что обычно отвечают : «Бог простит»!